11. Pravouhly trojuhelnik, Pythagorova a Eukleidovy véty

Teoreticka cast

e Eukleidovy véty o vySce a o odvésné.

e Pythagorova véta a jeji odvozeni pomoci Eukleidovych vét

e Goniometrické funkce v pravouhlém trojuhelniku (sin a, cos a, tg a, cotg a)
e  UZiti E. v. a P. v. pfi konstrukci usecky dané velikosti

Prakticka ¢ast
Zakladni poznatky:

1) Je dan pravouhly trojuhelnik ABC s pravym Uhlem pfi vrcholu C a dale:
a)ca=4cm,cb=9cm b)b=5cm,c=13cm

Urcéete pocetné (a vysledek ovérte graficky) prvky: a, b, c, ca, ¢, Ve, a, B.

[a) /52 cm, 117 cm,13 cm, 4 cm, 9 cm, 6 cm, 33°41°,56°19° b) 12 cm, 5 cm, 13 cm, %cm,

25 cm, 50 cm, 67°237, 22°377]
13 13

2) Je dana usecka |AB| = a napf. 6 cm.
a) Rozdélte usecku AB v poméru 2:3.

b) Sestrojte usecku |AX| = % |AB|, |AY]| = % |AB].

Délku usecky a volte napt.a =6 cm.

3) MA —podzim 2016 V kazdé zobrazené situaci je Sirka feky oznacena pismenem s a
vzddalenost AB je 50 m. K situacim na obrdazcich a), b) pfifadte odpovidajici Sirku feky
s, zaokrouhlenou na celé metry.
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A) méné nez 28 m B) 30 m C)32m D)34 m E) vice nez 36 m
[a) C, b) B]

4) Sestrojte Usecku déIky\/E cm uzitim:
a) Pythagorovy véty b) Eukleidovy véty o vysce c) Euleidovy véty o odvésné

Spravnost vysledku ovérte vypoctem na kalkulaéce a pfemérenim.

Typové priklady standardni nadrocnosti
5) Je dana kruznice k (S, r) a bod M, ktery ma od stfedu S kruznice k vzdalenost |SM|=d >r. Z bodu M
vedené tecny t, t, se dotykaji kruznice k v bodech Ty, T.. Urcete délku tétivy | T:T|a jeji vzdalenost od

stredu kruznice k. [ %m% ]



6) Urcete obsah obdélniku, jehoz délka a = 84 cm, ma-li jeho Uhlopficka délku o 72 cm vétsi ne? je jeho
Sitka. [1092 cm?]

7) Dvé tétivy AB a CD kruZnice k (S, 7cm), které maji délky |AB| =6 cm, |CD| = 10 cm se protinaji, kolmo v
bodé T. Vypocitejte vzdalenost bodu T od stfedu kruznice k.
[8 cm]

8) Jakou cast zemského povrchu Ize vidét z kosmické lodi letici ve vysce 250 km nad povrchem Zemé?
[9 670 650 km? ]

a.b
9) Sestrojte Usecku délky: a) \/6 cm b) X=—— (a, b, c...zadano)
C
c) x=2 (a, b, jednotkova dsetka ...zad4no) d ,_ va‘+b® —c
b d

Volte délky Usecek napf.a=8cm,b=2cm, c=4cm, d =3 cm, jednotkova usecka ma délku 1 cm. Spravnost
konstrukce ovérte vypoctem a premérenim.

10) Sestrojte ¢tverec stejného obsahu, jako je obsah zadaného:
a) obdélniku se stranami a, b b) trojuhelniku se stranamia, b, ¢

Volte délky usecek napf.a =6 cm, b =4 cm, c =7 cm. Spravnost konstrukce ovérte vypoctem a premérenim.
(Zzadanim stran trojuhelniku je po jeho sestrojeni znama také délka kterékoliv jeho vysky.)

[a)x=+va-bcm b)x= € Ve cm]
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11) Sestrojte kruznici, ktera je soustfednd s danym kruhem o poloméru 4 cm a déli ho na dvé ¢asti o stejném

obsahu. [r=2+/2 cm]

12) MA-2017 Ve vétru se zlomil 36 m vysoky
strom. Vrchol zlomeného stromu se dotyka zemé, a
to ve vzdalenosti 12 m od paty kmene stromu.
(Tloustku kmene stromu zanedbavame.) Vypoctéte,
v jaké vySce h nad zemi se strom zlomil. 36m
[h=16 m]

Rozéifujici cviteni £ N am
13) Vypocditejte obsah rovnoramenného lichobézniku, jehoz zakladny maji délky a =22 cm, c =12 cm, je-li
jeho vyska o 1 cm mensi nez délka ramene. [204 cm?]

14) Je dana kruznice k (S; 5 cm) a bod M, ktery ma od stfedu S kruZznice k vzdalenost d = 10 cm. Jakou
vzdalenost od stfedu S ma pfimka p, ktera prochazi bodem M a vytina na kruznici k tétivu délky n = 6
cm? [4 cm]

15) Kruznice o poloméru r je opsana rovnoramennym trojuhelnikem ABC, jehoZ vyska v = 5r. Vypoc itejte

délku zakladny AB tohoto trojuhelniku. ZrJE}
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